

# 國防戰技－摔角文化交流聯誼觀摩

## ～中美國防戰技交流記～

文／採編組

2001年9月26日，「世界摔角協會」會長金習孔先生率領門下弟子一行人專程從美國來台，向「摔角大王」常東昇大師墓前致意，並趁此行，透過蘇成先生與國防部總政戰部主任鄧祖琳上將之安排，至北投復興崗政戰學校進行一場中美國防戰技的交流與聯誼觀摩。原先

入「建中摔角隊」，並追隨「摔角大王」常東昇先生勤練摔技，是常東昇非常喜愛的學生之一。據鄧將軍建中學長、亦是師兄的「世界摔角協會」副會長蘇成先生所稱：「鄧將軍最專長的動作是『下把』，在摔角中是非常具有威力的動作。」



國防部總政戰部主任鄧祖琳上將



左四：鄧祖琳上將、右四金習孔會長、右三：蘇成先生

計劃是九月初的活動，由於受到九一一事件的影響，才延遲至今。

鄧祖琳將軍是一位文武兼備的儒將，歷任特戰部隊司令、政戰學校校長、第一軍團司令、陸軍副總司令，向來對於國軍戰技訓練相當的重視。其實很少人知道，鄧將軍也是一位摔角好手，在高中就讀建國中學時代，他曾加





稍後鄧將軍在致辭中說到：他在1960年就讀高中時代，就追隨常東昇老師練習摔角，經過了三年的學習，當中印象最深刻的是常老師帶領他們到當時的國軍體育學校，參加和韓國劈掌隊的友誼賽。當時韓國劈掌隊的成員都是軍人，年齡比他們大，但一場比賽下來，鄧將軍略勝對方一籌，從此更奠定他對中國摔角的信心。後來也慢慢才知道，劈掌隊就是跆拳道的前身。

1990年，鄧將軍擔任戰政學校校長期間，透過蘇成先生的安排，邀請「世界摔角協會」會長金習孔先生來台，在政戰學校舉行一場餐會，餐會之餘，示範了許多摔角應用動作的介紹。這是雙方之間第一次見面，鄧將軍對他們的表現，留下極深刻的印象，一致認定這是中國從古流傳至今，最有威力的軍事近戰技能。有了這一層的瞭解，就一直希望能為國軍進一步地做一些事情。



把握住機會，鄧將軍不但籌備了這一次的交流觀摩活動，並集合國軍各單位負責作戰訓練的高階主管和各特勤中心代表，共同參與，慎重其事。

「世界摔角協會」會長金習孔先生，今年七十二歲，但從他壯碩的體格和矯健的身手來看，絕難和他的年紀想像。1950年他開始學習中國武術，有人告訴他，學習中國武術要花上很長的一段時間，直到遇到常東昇老師，他才知道，有好老師根本不需要如此。

23年前，金習孔第一次來到台灣，後來透過介紹成為常老師的學生。在此之前，他已經學了32年功夫，精通各種戰技。常老師看上了他的體格，為了增加他的信心，要金習孔使力攻擊他，原先金以為常老師年紀太大了而有所顧忌，但卻在他出拳的一剎那被常老師輕易制服。他目睹常老師的功夫，敬佩之餘，當下誠心地拜在他的門下。

金習孔服役時是空降部隊，遭遇敵



人時，不是將對方摺倒，就是被殺死，絲毫不得有半點遲疑。常老師告訴他：「只是摔倒還不夠，要讓對方爬不起來才行。」他拜在常大師門下之時，由於年紀較大，不適合完全學習摔角，所以除了一些摔角的基本摔法之外，特別根據他的條件，傳授他有關手搏打擊敵人要害（俗稱「黑手」）的重手法，而他也認為，常大師的這套功夫，是比較適合軍人學習的。當年，常大師希望金習孔做一項承諾，就是在適當的時機，能把這些技法回傳到中華民國。今天，為了實踐當年的諾言，金會長抱著一顆回饋的心，特別把他多年研究的心得和研發的技法，毫無保留地和我們分享。

鄧將軍補充說：「當金習孔先生得知常老師生病後，便籌措了一筆錢，約三萬美金，要請台灣最好的名醫為老師治診。常老師逝世後，金習孔先生每兩年都會到台灣一趟，為常老師掃墓，並在墓前行跪拜大禮。金先生的武館內，掛有中美國旗和常老師的遺像，每天上課前，也都要跪拜。這種精神，才是習武者真正的精神，更值得我們學習。」

此次交流觀摩活動，除了有政戰學校摔角隊所示範摔角基本動作和奪刀、奪槍的實際應用動作之外，美方也在金會長詳細的解說和其弟子精湛的表演下，達到了實際交流的效果。透過這一次的聯誼活動，相信能讓與會的專家們更加深入瞭解摔角在國軍戰技中，所能發揮和扮演的角色，對於提昇國軍整體的作戰能力，肯定會有相當大的幫助。

美方示範近身實戰技法

